Bayerischer
Landtag

19. Wahlperiode 27.09.2024 Drucksache 1 9/31 58

Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Dr. Simone Strohmayr SPD
vom 06.08.2024

Dienstende bei verbeamteten Lehrkraften

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.a) Wie viele verbeamtete Lehrkrafte sind in den letzten zehn Jahren in
Pension gegangen (bitte aufgeschliisselt nach Schularten und Jahren,
jeweils in absoluten Zahlen und Prozent in Bezug auf die beschaftigten
verbeamteten Lehrkrafte angeben)? 2

1.b) Wie viele verbeamtete Lehrkrafte davon sind in den letzten zehn Jah-
ren in den vorzeitigen Ruhestand gegangen (bitte aufgeschlisselt
nach Schularten und Jahreszahl sowie Alter der Friihpensionarinnen
und Frihpensionare, jeweils in absoluten Zahlen und Prozent in Bezug
auf alle Pensiondrinnen und Pensionére dieses Jahres angeben)? 2

2.a) Wie viele verbeamtete Lehrkrafte sind in den letzten zehn Jahren
dienstunfahig geworden (bitte aufgeschliisselt nach Schularten und
Jahreszahl, jeweils in absoluten Zahlen und in Prozent in Bezug auf
die beschaftigten verbeamteten Lehrkrafte angeben)? 2

2.b) Wie viele Lehrkrafte sind in den letzten zehn Jahren teildienstunfahig
geworden (bitte aufgeschlisselt nach Schularten und Jahreszahl, je-
weils in absoluten Zahlen und in Prozent in Bezug auf die beschaftigten
verbeamteten Lehrkrafte angeben)? 2

2.c) Welches Alter weisen die Lehrkrafte aus den Fragen 2a und 2b, die
teil- oder dienstunfahig geworden sind, auf? 3
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Unterricht und Kultus
vom 27.08.2024

Vorbemerkung:

Die Auswertung erfolgt aus VIVA, dem Bezligesystem des Freistaates Bayern. Aus-
gespielt wurden die Ruhestandseintritte aller verbeamteten Personalfalle, die sich in
Hauptgruppe 17 (unterrichtendes Personal) und Untergruppe 01 (Lehrkrafte) und 11
(Fachlehrkrafte) befinden.

Eine Angabe des Alters der einzelnen Falle muss unterbleiben, weil andernfalls ein
Ruckschluss auf einzelne Personen mdglich ware. Daher wird lediglich das Durch-
schnittsalter der jeweiligen Personengruppe angegeben.

1.a) Wie viele verbeamtete Lehrkrifte sind in den letzten zehn Jahren
in Pension gegangen (bitte aufgeschliisselt nach Schularten und
Jahren, jeweils in absoluten Zahlen und Prozent in Bezug auf die
beschiftigten verbeamteten Lehrkrafte angeben)?

1.b) Wie viele verbeamtete Lehrkrifte davon sind in den letzten zehn Jahren
in den vorzeitigen Ruhestand gegangen (bitte aufgeschliisselt nach
Schularten und Jahreszahl sowie Alter der Friihpensionarinnen und
Friilhpensionare, jeweils in absoluten Zahlen und Prozent in Bezug
auf alle Pensionédrinnen und Pensionére dieses Jahres angeben)?

2.a) Wie viele verbeamtete Lehrkrafte sind in den letzten zehn Jahren
dienstunfihig geworden (bitte aufgeschliisselt nach Schularten und
Jahreszahl, jeweils in absoluten Zahlen und in Prozent in Bezug auf
die beschaftigten verbeamteten Lehrkrafte angeben)?

Die Fragen 1a bis 2a werden gemeinsam beantwortet.

Zur Beantwortung wird auf die als Anlage beigefligte Tabelle 1 verwiesen, welche
die Anzahl der im Schuljahr 2023/2024 in den Ruhestand gegangenen verbeamteten
Lehrkrafte enthalt.

Fir die Zahlen aus den davor liegenden Jahren wird auf die Beantwortung der Schrift-
lichen Anfrage der Abgeordneten Dr. Simone Strohmayr (SPD) vom 03.05.2024 (Fra-
gen 1.1, 2.1 und 3.1) Bezug genommen, Drs. 19/2231.

2.b) Wie viele Lehrkrafte sind in den letzten zehn Jahren teildienstun-
fahig geworden (bitte aufgeschliisselt nach Schularten und Jahres-
zahl, jeweils in absoluten Zahlen und in Prozent in Bezug auf die
beschiftigten verbeamteten Lehrkrafte angeben)?

Zur Beantwortung wird auf die als Anlage beigefligte Tabelle 2 verwiesen, welche die
Anzahl und den prozentualen Anteil der Lehrkrafte und Fachlehrkrafte enthalt, die im
Schuljahr 2023/2024 fir begrenzt dienstfahig erklart worden sind.
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Im Ubrigen wird auf die Beantwortung der Schriftlichen Anfrage des Abgeordneten
Thomas Gehring (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN) vom 07.08.2023 (Frage 5.2) Bezug
genommen, Drs. 18/30528.

2.c) Welches Alter weisen die Lehrkrafte aus den Fragen 2a und 2b, die
teil- oder dienstunfahig geworden sind, auf?

Zur Beantwortung wird auf die als Anlage beigefliigten Tabellen 1 und 2 verwiesen,
welche das Durchschnittsalter der Lehrkrafte und Fachlehrkrafte enthalten, die im
Schuljahr 2023/2024 fir begrenzt dienstfahig erklart wurden bzw. dienstunfahig ge-
worden sind.

Hinsichtlich des Durchschnittsalters derjenigen Lehrkrafte, die in den davor liegen-
den Jahren dienstunfahig geworden sind, wird auf die Beantwortung der Schriftlichen
Anfrage der Abgeordneten Dr. Simone Strohmayr (SPD) vom 03.05.2024 (Frage 3.2)
verwiesen. Das Durchschnittsalter der flr begrenzt dienstfahig erklarten Lehrkrafte
aus den davor liegenden Jahren wurde in der Antwort auf die Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Thomas Gehring (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN) vom 07.08.2023
(Frage 5.3) dargestellt.
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Anlagen

Tabelle (1) zu den Fragen 1a bis 2a und 2¢

Lehr- und Fachlehrkrafte, die im Anzahl | Prozentualer Anteil | Durchschnittsalter
SJ 2023/2024 in Ruhestand gingen
berufliche Schulen 169 100,0 Prozent 62,2
Ruhestand Altersgrenze 33 19,5 Prozent 66,0
Ruhestand auf Antrag 98 58,0 Prozent 64,0
Ruhestand Dienstunfahigkeit 33 19,5 Prozent 52,5
Ruhestand hinausgeschoben 5 3,0 Prozent 66,2
Forderschule 239 100,0 Prozent 62,6
Ruhestand Altersgrenze 45 18,8 Prozent 66,0
Ruhestand auf Antrag 123 51,5 Prozent 64,5
Ruhestand Dienstunfahigkeit 64 26,8 Prozent 56,2
Ruhestand hinausgeschoben 7 2,9 Prozent 66,4
FOS/BOS 44 100,0 Prozent 62,0
Ruhestand Altersgrenze 8 18,2 Prozent 66,0
Ruhestand auf Antrag 24 54,5 Prozent 64,0
Ruhestand Dienstunfahigkeit 8 18,2 Prozent 50,4
Ruhestand hinausgeschoben 4 9,1 Prozent 66,0
Grund- und Mittelschule 1089 100,0 Prozent 62,0
Ruhestand Altersgrenze 134 12,3 Prozent 66,0
Ruhestand auf Antrag 589 54,1 Prozent 64,4
Ruhestand Dienstunfahigkeit 328 30,1 Prozent 55,6
Ruhestand hinausgeschoben 38 3,5 Prozent 66,6
Gymnasium 487 100,0 Prozent 62,2
Ruhestand Altersgrenze 74 15,2 Prozent 66,0
Ruhestand auf Antrag 306 62,8 Prozent 64,1
Ruhestand Dienstunfahigkeit 94 19,3 Prozent 52,2
Ruhestand hinausgeschoben 13 2,7 Prozent 66,2
Realschule 188 100,0 Prozent 60,4
Ruhestand Altersgrenze 26 13,8 Prozent 65,9
Ruhestand auf Antrag 95 50,5 Prozent 64,0
Ruhestand Dienstunfahigkeit 60 31,9 Prozent 51,7
Ruhestand hinausgeschoben 7 3,7 Prozent 66,1
Gesamtergebnis 2216 62,0
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Tabelle (2) zu den Fragen 2.b und 2.c

Begrenzte Dienstfahigkeit

Schulart

Anzahl der Lehrkrafte
und Fachlehrkrafte,
die im SJ 2023/2024
fiir begrenzt dienst-
fahig erklart wurden

Prozentualer Anteil

Durchschnittsalter

Grund- und Mittelschule 1450 2,9 Prozent 54,7
Realschule 157 1,2 Prozent 50,3
Gymnasium 243 1,0 Prozent 52,0
FOS/BOS 15 0,4 Prozent 52,5
berufliche Schulen 61 0,9 Prozent 53,2
Forderschule 163 1,6 Prozent 54,8
Gesamtergebnis 2089 1,9 Prozent 54,0
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
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